历史与实践视域下中国特色社会主义 制度优势的内在逻辑

刘富胜, 唐颖

(重庆工商大学 马克思主义学院,重庆 400067)

摘 要:中国特色社会主义制度是中国共产党领导全国各族人民在坚持科学社会主义制度一般原则的基础上创造出来的,是被实践证明的遵循社会历史规律、符合中国特殊国情、受到人民群众拥护、具有显著优势的制度。中国特色社会主义制度优势承继于历史和人民的必然选择、根源于马克思主义的科学真理、镌刻于改革开放以来取得的伟大成就、彰显于世界百年未有之大变局的从容自信;同时,中国特色社会主义制度为推动世界社会主义运动发展贡献了中国智慧,为贫穷落后国家走向繁荣富裕贡献了中国理念,为维护世界和平促进共同发展贡献了中国主张,为参与全球治理、推动人类命运共同体的构建贡献了中国方案。

关键词:中国特色社会主义;制度优势;历史逻辑;理论逻辑;交往逻辑;人民主体;与时俱进;制度自信;人类命运共同体

中图分类号:D61

文献标志码:A

文章编号:1671-6248(2021)04-0037-11

Inherent logic in the institutional advantages of socialism with Chinese characteristics from the perspective of history and practice

LIU Fusheng, TANG Ying

(School of Marxism, Chongqing Technology and Business University, Chongqing 400067, China)

Abstract: The socialist system with Chinese characteristics was created by the Chinese Communist Party leading the people of all ethnic groups in the country on the basis of adhering to the general principles of the scientism system. It is a system that has been proved by practice to follow the social and historical laws, conform to China's special national conditions, and is supported by the people and has significant advantages. The advantages of the socialist system with Chinese characteristics are inherited

刘富胜,等:历史与实践视域下中国特色社会主义制度优势的内在逻辑

from the inevitable choice of history and the people, rooted in the scientific truths of Marxism, engraved in the great achievements since the reform and opening up, and demonstrating the calm and self-confidence of the great changes unseen in the world in a century; at the same time, the socialist system with Chinese characteristics has contributed Chinese wisdom to promote the development of the world socialist movement, contributed Chinese ideas to poor and backward countries to become prosperous, contributed Chinese propositions to maintain world peace and promote common development, and contributed the Chinese program to participate in global governance, and to promote the construction of a community with a shared future for mankind.

Key words: socialism with Chinese characteristics; institutional advantage; historical logic; theoretical logic; communication logic; people as masters of their own destiny; advancing with the times; institutional self-confidence; community with a shared future for mankind

新冠肺炎疫情加速了世界力量对比的进一步调整,并迫使世界重新反思"制度优势"问题,"制度优势的标准是什么""制度优势的内在逻辑在哪里"已经成为学术界关注的焦点。习近平总书记多次强调,"制度优势是一个国家的最大优势""一个国家选择什么样的国家制度和国家治理体系,是由这个国家的历史文化、社会性质、经济发展水平决定的"[1]。有学者指出,中国特色社会主义制度不仅改造了中国面貌,而且也是"人类前途的开拓"[2]。制度优越是制度自信的基础,制度自信本身又体现和彰显制度自信。坚定制度自信,就需要深入分析制度优势的历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑和交往逻辑。

一、历史逻辑:镌刻于党和 人民的长期探索

中国特色社会主义制度在中国的确立,是社会历史向前发展的必然选择,是党和人民长期探索的结果。它既是对中华民族优秀制度文化的创造转化,也是对近代以来各种制度的深刻反思,还是对新中国成立以来、尤其是社会主义基本制度确立后不断探索的自我完善。

(一)对中华民族优秀制度文化的 创造转化

任何一个国家的文化传统与历史传承都会深

刻影响其国家制度的建构,是其"具体社会制度框 架的基础"[3]。只有"扎根本国土壤、汲取充沛养 分的制度"[4],才是最可靠最管用的。中国历史的 发展特点、中华民族的独特禀赋、中华文化的优良 传统,都深深影响着中国特色社会主义制度的形 成和发展,是其赖以存在的文化土壤,为其不断发 展完善提供了源源不竭的精神动力。在中国,"制 度"一词最早出自《周易》:"节以制度,不伤财,不 害民。"[5] 纵观中国古代几千年的演进历史,中华 民族在创造灿烂的制度文明中形成了一系列有关 国家制度和国家治理的思想。比如,中国实行依 法治国和以德治国相结合的治国方略,坚持以人 民为中心的发展理念,就是从古代"事断于法""依 法治国,举措而已""奉法者强则国强,奉法者弱则 国弱"的法制思想、"礼法结合""为政以德,譬如 北辰""德主刑辅、注重教化"的德治主张和"政在 养民""民为贵,君为轻""民为邦本,本固平宁"的 民本思想中得到有益借鉴。事实证明,中国特色 社会主义制度始终植根于中国大地,"建立在深厚 历史文化蕴含的自信精神上"[6],具有厚重的文化 历史底蕴。

(二)对中国近代以来多种制度的 深刻反思

中国近代史是一段饱受压迫、历尽磨难的屈辱史,外有帝国主义的蛮横入侵,内有满清政府的腐

朽统治,人民生活在水深火热之中。造成这一切的 根本原因,正是那"反动、落后的封建制度"[7]。当 清王朝仍旧沉醉于"天朝上国"的迷梦之中时,第一 次工业革命早已在西方悄然兴起,并快速席卷整个 欧美国家,这些率先发展起来的工业帝国急需开拓 新的殖民地用于攫取资本。从1840年开始,中国一 步步沦为半殖民地半封建社会。在代表着先进生 产力的新制度面前,封建君主专制制度苦苦支撑下 的清政府显然无所适从、不堪一击。为挽救民族危 亡、改变中国前途命运,无数仁人志士和多重政治 力量前仆后继、为之奋斗,尝试在改良和革命中探 寻新的国家制度体系。但遗憾的是,无论是首先 "睁眼看世界"主张"师夷长技以制夷"的林则徐和 魏源、提出"中学为体,西学为用"的洋务派、试图推 行君主立宪制的维新派,还是洪秀全领导的太平天 国运动、孙中山领导的辛亥革命运动、民国政府的 统治,最后都以失败而告终,未能找到真正可以实 现民族独立的道路。这深刻告诫我们,在半殖民地 半封建社会下,中国的资产阶级改良道路和照搬西 方资本主义的道路都是走不通的[8]。

(三)对革命斗争中制度经验的继 承发展

"五四"运动后,随着马克思主义传入中国以及中国共产党成立,中华民族终于迎来新的转机。中国共产党领导中国人民在28年艰苦卓绝的革命斗争中,找到了一条适合中国国情的革命道路,为成功取得新民主主义革命的胜利、最终推翻在中国延续两千多年的封建君主专制制度和压在人民头上的"三座大山"提供了重要保证。之后,中国共产党进一步认识到,必须尽快"建立符合我国实际的先进社会制度"^[9],才能有效推动经济的快速发展,进而改变落后的社会面貌。在新民主主义革命与社会主义革命进行交替的过渡时期,中国共产党通过对中国社会的再组织和对民族力量的再整合,成功探索出由发展民族工商业、发展合作社经济、发展国营经济共同构成的基本经济制度,由工农专政、

民主集中制、人民代表大会制共同构成的基本政治制度,以民族的科学的大众的文化为主体内容的基本文化制度。1954年通过的《中华人民共和国宪法》,明确规定了新中国的国体和政体,为建立社会主义制度提供了重要前提。历史充分表明,没有中国共产党,"就没有社会主义的新中国"[10],更没有中国特色社会主义制度。

(四)对社会主义基本制度的自我 完善

1956年底,中国共产党领导人民完成了"一化 三改造",标志着社会主义制度在中国基本建立。 由此开始,"中华民族有史以来最为广泛而深刻的 社会变革"[11]得以发生,当代中国一切发展进步的 根本政治前提和制度基础得以奠定。在社会主义 建设的初步探索中,我们既充分吸收和借鉴其他国 家社会主义建设的宝贵经验,又十分注重从本国国 情出发进行总结和反思。无论是毛泽东在《论十大 关系》中关于调动一切积极因素的主张、在《关于正 确处理人民内部矛盾的问题》中对维护人民利益和 大力发展生产的强调,还是党的八大对中国社会主 要矛盾的准确把握,都反映了中国共产党实事求是 的思想路线。毋庸讳言,我们的确在社会主义建设 实践探索中走过弯路、遭受过挫折。然而不可否认 的是,这也为我们找到正确道路积累了经验教训, 提供了必要条件。

(五)对改革开放以来制度建设的 总结提升

党的十一届三中全会召开,正式掀开了波澜壮阔的改革开放新局面。中国特色社会主义建设实践以改革开放作为基本标志和重要推力,是中国特色社会主义制度得以产生的直接基础。在中国特色社会主义建设道路上,通过以邓小平同志、江泽民同志、胡锦涛同志为主要代表的中国共产党人接续努力奋斗,产生了中国特色社会主义政党制度、基层群众自治制度、社会主义市场经济体

制、中国特色社会主义制度的形成奠定了深厚的理论和实践基础。随着经济、政治、文化和社会等各方面体制机制不断完善,中国特色社会主义制度的内涵变得日益丰富。党的十八大特别是党的十八届三中全会以来,以习近平同志为核心的党中央提出并不断推进全面深化改革,既积极改革不再适应实践发展、不能满足国家需要的体制机制和法律法规,又不断构建体现时代特点、符合时代要求的体制机制和法律法规,开创了中国特色社会主义制度新境界,加速了中国特色社会主义制度更加成熟定型的历史进程。中国特色社会主义制度来自历史、立足现在、面向未来,至今仍然在不断向前发展着。

二、理论逻辑:根源于马克思主义的科学真理

中国特色社会主义制度"既坚持了科学社会主义基本原则,又根据时代条件赋予其鲜明的中国特色","集中体现了中国特色社会主义的优点和优势"^[12]。坚定中国特色社会主义制度自信,深度依托于中国特色社会主义制度顺应历史发展规律、符合中国具体实际、蕴含与时俱进品质、秉持民本价值取向的显著理论优势。

(一)顺应历史发展规律

中国特色社会主义制度在实践中产生、在发展中完善,不仅顺应历史潮流,而且符合历史规律。第一,中国特色社会主义制度的理论源起是马克思主义。马克思主义为中国特色社会主义制度建设提供了科学的世界观和方法论,中国特色社会主义制度的形成和发展过程是"以科学社会主义的价值原则和目标为导向的制度供给和制度满足过程"^[13]。例如,人民代表大会制度就是马克思主义国家学说同中国具体实际相结合的伟大创造。正因为有马克思主义的科学指导,中国共产党才能在

准确判断中国历史发展阶段、不断推动社会生产力 提高的基础上,提出一系列制度原则和制度主张, 进一步赓续中国特色社会主义制度的思想之脉。 无论任何时候,马克思主义的思想旗帜都不能丢也 丢不得,丢了就丢失了根本指针、迷失了前进方向。 第二,中国特色社会主义制度是一个历史形成的内 涵丰富而又逻辑严谨的科学制度体系。党的十九 届四中全会系统阐明了中国国家制度存在13个方 面的显著优势。概括起来,这些制度具有3个层次 的优势,第一层次是由党的领导、人民当家作主、依 法治国的制度性安排共同构成的根本制度的优势。 第二层次是包括经济、政治、文化、社会、生态文明 等各方面制度在内的基本制度的优势,第三层次是 以中国现行行政制度或者说体制机制为主要组成 部分的重要制度的优势[14]。不同层面和不同类型 的制度相互衔接、相辅相成、相得益彰,推动了国家 治理能力和治理水平的提升,助力了中国特色社会 主义建设事业的发展。

(二)符合中国具体实际

中国特色社会主义制度"在中国的社会土壤中 生长起来"[15],这是其之所以具有强大生命力和显 著优势力的"关键密码"。中国处于并将长期处于 社会主义初级阶段的基本国情,是中国特色社会主 义制度生成的逻辑起点。坚持一切从社会主义初 级阶段这个最大的实际出发,是我们正确认识和理 解"确立""坚持""完善""发展"中国特色社会主义 制度的前提条件。中国特色社会主义制度并非一 成不变,对其进行巩固和完善是一个很长的历史讨 程,这有赖于我们一代又一代中国共产党人坚持不 懈地奋斗。对此,邓小平明确指出,既不能照搬西 方资本主义国家和其他社会主义国家的做法,更不 能丢掉我们制度的优越性[16]。中国特色社会主义 制度绝对不是简单套用马克思主义经典作家设想 制度模板或者直接复制粘贴其他国家制度再版的 "舶来品",而是非常符合中国具体实际的"土特 产"。中国的成功实践向世人证明,一个国家突破

长安大学学报(社会科学版) 2021 年 第23卷 第4期

发展困境的最好办法就是因地制宜,探索出符合自身实际情况的国家制度,一昧照搬照抄他国制度可能引起"排异反应",造成严重后果。

(三)蕴含与时俱进品质

相比其他社会制度,社会主义制度具有与时俱 进的品质和通过改革方式来实现自我完善自我发 展的独特优势。中国特色社会主义制度的内生性 演进逻辑是在继承中发展、在守正中创新,这就使 坚定制度自信、推动制度完善和发展实现了辩证统 一。一方面,坚定制度自信是对中国特色社会主义 制度在发展中"不断自我调整、自我适应、自我完善 和自我革新的政治发展能力"[17]的自信;另一方面, 要在坚定制度自信中不断促进中国特色社会主义 制度的自我完善和自我发展。不过要特别指出,我 们坚定制度自信"不是自视清高、自我满足, 更不是 裹足不前、固步自封"[15],而是要在坚持中国特色社 会主义根本制度毫不动摇的基础上,从思想、方法、 行动3个层面把坚定制度自信和不断改革创新有机 统一起来,着力固根基、扬优势、补短板、强弱项,推 动中国特色社会主义制度发展完善、永葆生机。 "没有坚定的制度自信就不可能有全面深化改革的 勇气"[18],没有不断深化改革就不可能有更为彻底、 更加久远的制度自信。我们要通过不断推进全面 深化改革,推动中国特色社会主义制度更加成熟稳 定,并在中国特色社会主义制度进一步推动中国发 展、"为人类对更好社会制度的探索提供中国方 案"[19]中增强制度自信。

(四) 秉持民本价值取向

人民性是中国特色社会主义制度内涵的鲜明特质,始终贯穿于中国特色社会主义制度建设实践之中。代表人民根本意志、保障人民基本权益、满足人民美好生活需要,是中国特色社会主义制度的主要价值目标。"无论是改革伊始的'三个有利于'判断标准,还是十八大以来坚持'人民主体'地位和'以人民为中心'思想"[20],都是对中国特色社会主

义制度以人民为最终价值追求的体现和确证。中国特色社会主义制度坚持"以追求共同富裕为价值理念来进行制度保障,以倡导公平正义为价值导向来进行制度创新,以实现人的全面发展为价值旨归来进行制度安排"[21],为全面提升人民群众的幸福感、获得感和安全感提供了重要支持。随着中国特色社会主义制度不断完善,中国的综合国力显著增强,人民的生活水平极大提升。中国特色社会主义制度的民本价值取向明确,真正做到了人民至上,因而能使人民对其愈发坚定、高度自信。

三、实践逻辑:熔铸于改革开放 以来的伟大成就

中国特色社会主义制度在实践中不断发展和完善,在实践中产生丰硕成果。在中国共产党领导中国人民不断推动中国向前发展的历史进程中,中国特色社会主义制度发挥了重要作用,为中国取得历史性成就,迎来历史性变革,不断从胜利走向胜利,最终实现从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃提供了重要保证。无论是建立在中国特色社会主义制度基础上的巨大发展成就,还是中国特色社会主义制度优势在生动实践中的强力彰显,都是我们坚定制度自信的充分理由和最大底气。

(一)实现了"两大奇迹"

从已有的国家发展实践来看,中国特色社会主义制度实现了"两大奇迹",让我们有底气自信。新中国成立七十多年尤其是改革开放四十多年来,党领导全国人民历尽千辛万苦、付出巨大代价,才得以建立起中国特色社会主义制度,并在其保障和推动下,创造了世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹,从根本上改变了中华民族的前途命运,使中华民族能够"以崭新的姿态屹立于世界民族之林"[22]。这"两大奇迹"成为我们党执政成就和国家治理成效的重大标志,也为我们树立中国特色社会主义制度自信打下了最深厚和最坚实的基

础。截至目前,中国国内生产总值在世界经济体中的排名更是已经连续十多年稳居世界第二位,与长期排名世界第一的美国的差距也越来越小。新中国的发展史足以印证,改革开放伟大实践"是改变中国历史命运,实现中国经济社会发展的关键一招"^[23],"中国特色社会主义制度是当代中国发展进步的根本保证"^[24]。我们坚定制度自信的根源,就在于对制度优势强力彰显、制度实践巨大成就的充分肯定和对制度未来发展前景的十足信心。

(二)创造了"中国之治"

从当下的治国理政实践来看,中国特色社会主 义制度创造了"中国之治",让我们有能力自信。党 的十九届四中全会上通过的决定,是"中国之治"的 纲领性文献和时代宣言书,是一个"关系党和国家 长治久安的中国特色社会主义制度建设的伟大工 程"[25]。在我们党的历史上,这是首次用一次中央 全会来专门研究国家制度和国家治理问题并作出 决定。"中国之治"在党的长期治国理政实践中产 生,是对中国特色社会主义制度和国家治理体系以 及建立在此基础上的治理效能的集中概括,为这个 有着14亿人口的大国实现持续发展并取得历史性 成就提供了有力保障。归根结底地说,"中国之治" 是"立足于中国特色社会主义制度,立足于社会主 义中国这一大前提"[26],是我们在推进中国特色社 会主义的过程中不断攻坚克难的重要法宝。"'中 国之治'的事实先于理论解释"[27],是保证全党全 国各族人民能够愈发坚定"四个自信"、持续推进 "四个全面"、全力实践"四个伟大"的根本所在。

(三)书写了"抗疫传奇"

从最新的疫情应对实践来看,中国特色社会主义制度书写了"抗疫传奇",让我们有理由自信。去年伊始爆发的新冠肺炎疫情,是全球范围内空前的重大突发公共卫生事件。对于中国的治理体系和治理能力来说,"这是一次危机,也是一次大考"^[28]。面对疫情,以习近平同志为核心的党中央

坚强地带领全党和全国人民,迅速打响了一场疫情 防控的人民战争、总体战、阻击战,共同书写了"发 挥制度优势、运用治理能力战胜重大风险考验的壮 丽篇章"[29],充分展现了中国特色社会主义制度和 国家治理体系的显著优势。比如,党的集中统一领 导的显著优势在疫情防控的全速决策和部署、全程 研判和指导、全面领导和落实上得到生动体现,全 国一盘棋、集中力量办大事的显著优势在全国人民 以最快速度集中优势力量投入到湖北保卫战和武 汉保卫战上得到生动体现,人民当家作主、以人民 为中心的显著优势在各级党组织广泛动员、宣传、 组织、凝聚全国人民共同战疫上得到生动体现[30]。 正是这些"中国之制"的显著优势转化为"中国之 治"的治理效能,令中国较为快速地取得疫情防控 的阶段性成效乃至全国抗疫斗争的重大胜利,让我 们有充分理由坚定制度自信。

(四)助力了"巨龙腾飞"

从长期的民族复兴实践来看,中国特色社会主 义制度助力了"巨龙腾飞",让我们有豪情自信。实 现民族伟大复兴,是中华民族自近代以来的最大梦 想,是坚定中国特色社会主义制度自信的实践之 源[31]。中国共产党团结带领中国人民经历了长期 艰苦卓绝的革命斗争,方才建立起了新中国,使中 华民族复兴的历史任务迈出真正意义上的第一步。 之后党又领导人民确立社会主义制度,为中华民族 实现伟大复兴提供了坚实保障。改革开放后,随着 中国特色社会主义制度的逐步建立和不断完善,中 国经济社会迅猛发展,人民生活水平日益提高,我 们距离实现中华民族伟大复兴的目标也更进了一 步。进入新时代后,以习近平同志为核心的党中央 接过历史的接力棒,以巨大的政治勇气和强烈的责 任担当, 直面时代挑战与现实困难, 在更高起点、更 高层次、更高目标上全力推进全面深化改革,使中 国特色社会主义制度体系更加完善、国家治理体系 和治理能力现代化水平明显提高,推动党和国家事 业取得了诸多重大成就和新的突破。今天,我们比 历史上任何时期都更加接近、更有信心和能力实现 中华民族伟大复兴的目标^[12]。

四、交往逻辑:彰显于世界百年未 有之大变局中的从容自信

"放眼世界,我们面对的是百年未有之大变局。"[32]这对于中国发展而言是前所未有的机遇,也是前所未有的挑战。中国特色社会主义制度为推动世界社会主义运动发展贡献了中国智慧,为贫穷落后国家走向繁荣富裕贡献了中国理念,为维护世界和平促进共同发展贡献了中国主张,为推动人类命运共同体的构建贡献了中国方案。

(一)中国特色社会主义制度的优势在于合理吸收和借鉴了其他制度文明优秀的成果

中国特色社会主义制度并非是一种游离于世 界文明之外的"封闭性"制度文明,而是人类制度文 明的"中国化"实践。正如习近平总书记指出:"文 明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富。"[33]中国特色 社会主义制度文明,是在与其他制度文明交流互鉴 的过程中应然生成。中国特色社会主义制度在不 断发展不断完善的过程中,充分吸收、合理借鉴了 其他制度文明优秀的成果,这主要体现在两个方 面:第一,中国特色社会主义制度实现了对资本主 义制度的批判与超越。唯物史观告诉我们,资本主 义"在它所能容纳的全部生产力发挥出来以前,是 决不会灭亡的"[34]。尽管社会主义取代资本主义是 人类社会历史发展不可逆的必然趋势,但由于新科 学技术革命、社会福利政策、一定的国家干预对经 济进行调节等原因,资本主义制度暂时还未到达足 以消亡的地步,社会主义制度与资本主义制度将会 长期共存、互相利用、彼此借鉴。中国特色社会主 义制度在合理利用"资本主义社会已经创造出来的 全部生产力和全部优秀文化成果"[35]基础上,实现 了对资本主义制度的全面超越。例如,中国特色社会主义市场经济体制就是在合理借鉴市场经济独特优势的基础上,实现对资本主义市场经济的超越,有效克服了资本主义制度下的经济危机。第二,中国特色社会主义制度坚持了对西方社会民主主义制度的借鉴与扬弃。20世纪30年代后,社会民主主义制度逐渐成为西方的一种思潮,其中较为典型的是"瑞典社会民主主义模式"[36]。社会民主主义制度也有值得我们借鉴的地方,例如蕴含其中的改良思想,为我们通过不断改革和完善中国特色社会主义制度,有力推动国家发展、民生改善并促进社会主义制度,有力推动国家发展、民生改善并促进社会主义和谐社会建设提供了有益启示。由此可见,中国特色社会主义制度相较于资本主义制度和西方社会民主主义制度而言,具有明显的优越性和先进性。

(二)中国特色社会主义制度的优势在于不断丰富和发展了人类制度文明体系的内涵

辩证唯物主义和历史唯物主义认为,不论是资 本主义文明,还是社会主义文明,都不可能也不应 该是人类文明的唯一或者永久形态。世界文明理 应"在现象上显示出无穷无尽的变异和色彩差 异"[37],"中心主义"思想断然不可取。近些年,国 际社会总喜欢用"中国奇迹""中国经验""中国模 式""中国密码""中国方案""中国机会"等概念来 形容和称赞中国所取得的瞩目成就。西方国家对 此也给予高度评价:"中国只用一代人的时间,取得 了其他国家用几个世纪才能取得的成绩。"[38]实际 上,中国特色社会主义制度才是中国成功的最大 "秘诀"。中国特色社会主义制度具有五重显著比 较优势,其在领导力量、思想理论、价值理念、运行 机制、完善能力上分别体现为始终坚持以先进的政 党为领导、以先进的理论为指导、以先进的理念为 引领、科学的决策运行机制、强大的自我完善能 力[39]。这不仅为中国的长期快速发展和社会稳定 提供了坚实保障,而且进一步丰富了人类制度文明体系的内涵,为世界各国提供了一种新的发展选择。中国特色社会主义制度作为中国最重要也最具标志性的软实力之一,对中国解决自己面临的挑战和困难、推动构建发展中国家新合作机制和建立国际政治经济新秩序产生积极的促进作用。

(三)中国特色社会主义制度的优势在于有效昭示和启发了其他制度文明实践的发展

开放性,是中国特色社会主义制度的一大显著特征。现如今,充满生机与活力的中国特色社会主义制度正走向世界,为其他制度文明的实践发展提供有益启示,这充分彰显了中国特色社会主义制度的显著优势,极大激发了民众对中国特色社会主义制度的坚定自信。

其一,中国特色社会主义制度为推动世界社会 主义运动发展贡献了中国智慧。从世界社会主义 运动数百年的大趋势来看,社会主义是跌宕起伏、 曲折前行的。例如,东欧剧变、苏联解体使世界社 会主义运动遭受巨大挫折,令一些原先支持社会主 义制度的人对之产生了怀疑、悲观甚至是反叛。可 历史并未走向福山所说的"终结",资本主义式自由 民主绝不是人类社会的最终文明样貌,"人类的最 终命运将是在资本主义制度下的人的生存"[40]也只 能是他个人的愿望。随着人类社会的不断发展,资 本主义在自身固有矛盾的副作用下,越来越多的制 度弊端和负面效果被暴露出来。与不少曾经放弃 社会主义制度的国家存在经济滞涨、失业攀升、两 极分化等现象相反,中国特色社会主义制度支撑之 下的中国"风景这边独好",取得了举世瞩目的发展 成就,社会总体就业率较高,贫富差距不断缩小。 中国特色社会主义制度在理论和实践上取得双突 破,再次确证了马克思主义的真理伟力,使无限美 好的"乌托邦"变为了科学的现实存在,进一步推动 共产主义运动向前发展,"拯救了社会主义在全世 界的威望"[41]。

其二,中国特色社会主义制度为贫穷落后国家 走向繁荣富裕贡献了中国理念。一个国家的制度, 事关这个国家的政局是否稳定、社会能否形成发展 合力、民众诉求能否畅通表达、各种利益关系能否 得到平衡、各方面人才能否通过公平竞争进入国家 领导和管理体系,能对这个国家的经济社会发展起 到至关重要的作用[42]。当今世界,实行资本主义制 度的国家仍占绝大多数,然而发达国家只是其中的 极少数,很多发展中国家不得不常年饱受贫穷落 后、战乱频仍之苦。仅以非洲地区为例,在20世纪 90 年代的 10 年时间里,"程度不同地出现战争、冲 突或骚乱的非洲国家就达30多个"[43]。造成这些 国家出现动荡有一个共同的重要原因,那就是没有 找到适合本国国情的社会制度。中国曾与其一样, 有过类似的历史悲惨遭遇,面临着共同的现实发展 难题。从这种意义上讲,符合当代中国基本国情、 基于改革开放具体实践形成的中国特色社会主义 制度,就是"一种典型的发展中国家制度形态"[4], 可以"对世界上的社会主义事业和不发达国家的发 展提供某些经验"[16],为他们找到一条可供参考和 借鉴的新发展路径。实践证明,中国特色社会主义 制度的优势绝对不是自诩自封的,也不取决于理论 上的论证,而是彰显于实践的成效,是在同其他国 家制度的深度比较中体现出来的。

其三,中国特色社会主义制度为维护世界和平促进共同发展贡献了中国主张。和平与发展,仍然是时代的主题。中国特色社会主义制度是在世界总体和平的大环境下产生的,有力地保障了当代中国创造出世界发展史上的奇迹。中国历来主张世界和平,积极维护世界和平。中国一向认为,在漫长的人类社会历史发展进程中,每一个国家和民族"在发展速度和发展样貌上都呈现出选择性和差异性"^[45],这是由不同国家不同民族独特的历史背景、基本国情、社会状况决定的。在社会主义制度的本质要求下,中国走出了一条具有鲜明特色的和平发

长安大学学报(社会科学版) 2021 年 第23卷 第4期

展道路。中国不仅积极维护本国的政治稳定、社会 稳定,而且也致力于维护世界的和平与稳定。中国 共产党作为中国特色社会主义建设事业领导核心, 具有强烈的历史责任和大国担当,其领导建立的中 国特色社会主义政治制度不仅"为中国人民提供了 最重要的国家公益性产品,即天下大治、安定团结, 政治有序、社会井然"[46],而且在积极维护本国政治 稳定、社会稳定的前提下,也有着对全人类的历史 性贡献,始终都在积极倡导维护世界的和平稳定与 繁荣发展。不得不说,中国特色社会主义制度成功 实践所带来的远不止是中国一国的崛起,它还是一 种新的理念、新的思路和新的制度范式,有利于推 动和谐世界的构建。自古爱好和平的中国,绝不会 是其他国家的威胁,只会成为世界各国和平发展的 机遇。中国会做世界和平的坚定力量,与世界各国 一道共享机遇、同迎挑战。

其四,中国特色社会主义制度为推动人类命运 共同体的构建贡献了中国方案。马克思、恩格斯在 《共产党宣言》中深刻指出:"无产阶级的运动是绝 大多数人的,为绝大多数人谋利益的独立的运 动。"[47]评价和判断一项实践正确与否,不仅要看实 践结果是否实现了实践目的,更加要看"这项实践 究竟是为什么人服务的、究竟代表了谁的利益。"[48] 换句话说,要把是否实现人民的根本利益作为评价 实践的最高标准。我们之所以说中国特色社会主 义制度是一种真正好的、具有显著优势的制度,除 了因为它是以实现最广大人民的根本利益为最高 标准以外,还因为它具有国际责任意识和人类命运 共同体意识。当前,环境污染和生态失衡、人口爆 炸和南北关系、跨国犯罪和信仰危机等全球性问题 日益复杂化,人类社会面临更多严峻挑战。再加上 各种利益纷争、全球发展动力缺乏、国际经济政治 旧秩序存在合法性危机等原因,导致全球治理困境 重重。面对这百年未有的大变局,中国却依旧保持 着持续发展、稳健发展、高质量发展的良好态势,令 世界各国欣羡不已。究其原因,就在于中国特色社

会主义制度的独特优势。中国特色社会主义制度 不仅保证中国在政治、经济、军事、科技、文化等各 方面实力的不断增强,而且始终维护和高度关切人 类的共同利益,主动"把中国发展与世界发展联系 起来"^[19],有效促进中国和其他国家在各领域的合 作,为全球经济发展作出更大贡献。如今的中国, 作为一个负责任、敢于担当的大国,正日益走近世 界舞台的中央,逐渐展示出前所未有的影响力,必 将成为合理国际新秩序的维护者、建设者和贡献 者,成为参与全球治理、积极推进人类命运共同体 建设的坚定力量。

五、结语

中国特色社会主义制度坚持了科学社会主义的基本原则,同时又根据中国国情和时代特点赋予了鲜明的中国特色。历史和实践已经证明,中国特色社会主义制度在促进社会发展、抵御风险挑战、提高治理效能等方面具有独特优势。只要继续坚持和完善中国特色社会主义制度,我们就一定能够实现中华民族伟大复兴的中国梦。

参考文献:

- [1] 习近平. 习近平谈治国理政(第3卷)[M]. 北京:外文出版社,2020.
- [2] 刘勇,杨彬彬.论中国特色社会主义制度自信的四重逻辑意蕴[J].山东社会科学,2020(5):5-11.
- [3] 崔利萍,阎树群.中国特色社会主义文化自信的三重逻辑[J].思想教育研究,2017(7):37-41.
- [4] 习近平. 毫不动摇坚持和完善人民代表大会制度 坚持走中国特色社会主义政治发展道路——在庆祝全国人民代表大会成立六十周年大会上的讲话[N]. 人民日报,2014-09-06(1).
- [5] 来知德. 周易集注[M]. 上海:上海古籍出版社,2015.
- [6] 周建超. 新时代中国特色社会主义制度自信之根基 [J]. 学习与实践,2018(3):113-119.
- [7] 陈锦华. 中国模式与中国制度[N]. 人民日报,2011-

刘富胜,等:历史与实践视域下中国特色社会主义制度优势的内在逻辑

07-05(8).

- [8] 李正华. 中国共产党对中国特色社会主义道路的探索——纪念中华人民共和国成立70周年[J]. 世界社会主义研究,2019,4(9):20-28,93.
- [9] 习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[N]. 人民日报,2017-10-28(1).
- [10] 邓小平.邓小平文选(第2卷)[M].北京:人民出版 社.1994.
- [11] 习近平. 在庆祝中国共产党成立 95 周年大会上的讲话[N]. 人民日报,2016-07-02(1).
- [12] 中共中央文献研究室.十八大以来重要文献选编(上)[M].北京:中央文献出版社,2014.
- [13] 肖贵清. 中国特色社会主义制度自信的基础[J]. 新视野,2013(5):9-10.
- [14] 杨金海. 深化对中国特色社会主义制度优势和制度自信的研究[J]. 中国青年社会科学,2020,39(4):9-16.
- [15] 中共中央文献研究室.十八大以来重要文献选编(中)[M].北京:中央文献出版社,2016.
- [16] 邓小平.邓小平文选(第3卷)[M].北京:人民出版 社.1993.
- [17] 任晓伟. 制度自信是坚持和发展新时代中国特色社会主义的首要自信[J]. 陕西师范大学学报(哲学社会科学版),2017,46(6):13-19.
- [18] 中共中央文献研究室. 习近平关于全面深化改革论述 摘编[M]. 北京:中央文献出版社,2014.
- [19] 习近平. 习近平谈治国理政(第2卷)[M]. 北京:外文出版社,2017.
- [20] 解丽霞,梁曙光. 中国特色社会主义制度建设的逻辑、实践与经验[J]. 广东社会科学,2020(3):14-22.
- [21] 黄海. 中国特色社会主义制度自信:基本依据·价值 意蕴·实现路径[J]. 吉首大学学报(社会科学版), 2020.41(1):1-7.
- [22] 习近平. 习近平谈治国理政(第1卷)[M]. 2版. 北京:外文出版社,2018.
- [23] 肖贵清,贾绘泽. 新中国 70 年与中国特色社会主义制度自信[J]. 思想理论教育导刊,2019(9):24-31.
- [24] 习近平. 关于《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度 推进国家治理体系和治理能力现代化若

- 干重大问题的决定》的说明[N]. 人民日报,2019-11-06(4).
- [25] 石仲泉."中国之治":党和国家制度建设的伟大工程——兼论中国特色社会主义政治体制改革新路 [J].中国青年社会科学,2020,39(1):22-32.
- [26] 叶娟丽,范晨岩."中国之治"概念考[J]. 探索,2020 (1):5-15.
- [27] 程竹汝. 论坚定中国特色社会主义制度自信的若干依据[J]. 中共中央党校(国家行政学院)学报,2020,24(1):18-25.
- [28] 习近平. 毫不放松抓紧抓实抓细防控工作统筹做好经济社会发展各项工作——在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上的讲话[N]. 人民日报,2020-02-24(1).
- [29] 颜晓峰. 中国制度和国家治理在抗疫斗争中经受大考 [J]. 思想理论教育导刊,2020(4);4-10.
- [30] 田克勤,张林.全球抗疫下的中国制度和治理优势思考[J].东北师大学报(哲学社会科学版),2020(4):9-17.
- [31] 字文利. 新中国 70 年与中国特色社会主义制度自信 [J]. 学术论坛,2019,42(4):14-19.
- [32] 习近平. 在接见 2017 年度驻外使节工作会议上的讲话[N]. 人民日报,2017-12-29(1).
- [33] 习近平. 从延续民族文化血脉中开拓前进 推进各种 文明交流交融互学互鉴——在纪念孔子诞辰 2565 周 年国际学术研讨会暨国际儒学联合会第五届会员大 会开幕会上的讲话[N]. 人民日报,2014-09-25(1).
- [34] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集(第2卷)[M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,译. 北京:人民出版社,1995.
- [35] 江泽民. 江泽民论有中国特色社会主义[M]. 北京:中央文献出版社,2002.
- [36] 邹升平. 比较视阈下的中国特色社会主义制度自信 [J]. 理论导刊,2014(6);71-73.
- [37] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集(第7卷)[M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,编译. 北京:人民出版社,2009.
- [38] 《2020 年的中国》编写组. 2020 年的中国:新世纪的发展挑战[M]. 世界银行中国代表处, 译. 北京:中国财

长安大学学报(社会科学版) 2021年 第23卷 第4期

政经济出版社,1997.

- [39] 孟鑫. 中国特色社会主义制度的比较优势[J]. 思想理论教育,2020(8):29-35.
- [40] 弗朗西斯·福山. 历史的终结和最后的人[M]. 黄胜强,许铭原,译. 呼和浩特: 远方出版社, 1998.
- [41] 肖枫. 社会主义向何处去(下)[M]. 北京: 当代世界出版社,1999.
- [42] 秦刚. 中国特色社会主义制度的比较优势[J]. 中共中央党校学报,2015,19(6):29-34.
- [43] 斯德哥尔摩国际和平研究所. SIPRI 年鉴 2009:军备、裁军与国际安全[M]. 中国军控与裁军协会,译. 北京:时事出版社,2010.

- [44] 王瑜,赵海月.论中国特色社会主义制度的世界意义 [J].贵州社会科学,2013(12):8-12.
- [45] 孟飞,袁久红.中国特色社会主义和平发展道路对世界文明的贡献与意义[J]. 学术论坛,2017,40(4):
- [46] 胡鞍钢,杨竺松.中国特色社会主义政治制度的比较优势[J].红旗文稿,2017(21):15-19.
- [47] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集(第1卷)[M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,编译.北京:人民出版社,2012.
- [48] 郝立忠. 人民根本利益是评价实践的最高标准[J]. 马克思主义研究,2019(10):77-86,167-168.

(责任编辑:王佳)